

生态农业是我国农业发展的方向

谢朝柱

(中南林学院)

随着科学技术的进步,世界农业生产发生了巨大的变化。如由农业的工业化到工业的农业化,从农村的城市化到城市的农村化;从农工对立化到农工一体化;从微观的专业化到宏观的综合化;从资源的密集化到知识的密集化,从石油农业到生态农业。这些变化将是改变现代化农业的新方向。特别是生态农业的兴起,将是我国今后农业发展的方向,具有十分重要的科学意义和经济意义。

石油农业的潜在危机

当前的“石油农业”,潜在着能源和生态危机,路子越走越窄。

随着工农业生产能力的急剧增长,这就给能源带来了危机。1910年,全球耗油600万吨,1961年增加到3亿吨,1975年又猛增到5亿吨,平均每人每日耗能5万千卡。原始人每天只消耗2,000

新审定并增加新内容,如文明城市的标准包括防治三害,就是很好的例子;

其四、在农村认真推行生态农业,解决农村自己的污染问题。大力培养、树立治理污染和保护资源的典型,以提高人们的信心;

其五、城市和工厂要解决出城(出厂)污水清的问题。要把解决污染问题作为新形势下城乡关系、工农关系的一项重要内容来认识。这方面的纠纷已愈来愈多,农民的不满已愈来愈强烈,应该及早主动解决。

值得高兴的是,一些部门和城市已重视并着手解决这个问题,有的已取得了明显的效果。据说,兰州市的空气污染已有明显的改善。今年春,济南市领导机关下决心治理大气污染,争取三年内根本改善市内大气质量,并把防治污染工作作为企业的一项指标进行考核,对按兵不动的一些单位处以罚款,对排放超标的单位提出限期治理警告,还制定许多有效措施(《中国环境报》1985年2月2日)。这实在是极好的消息。如果城市能由污染源一变而为清洁源,不仅城乡关系将大改善,生态环境将大改善,而且又为我国社会主义建设增加新成果新经验。它的意义和影响都将是深远的。

千卡，而现代人的耗能量则超过原始人100倍以上。现在全世界能量的使用总量换算成煤，平均每人每年约为2吨。预计到2000年，平均每人将增加到3—4吨煤的能量，全世界总能量的消耗量将达到150—250亿吨煤。煤炭、石油、天然气、油页岩等矿物资源的储量都是有限的，若不合理开发，势必加速这些资源枯竭的进程。据预测，全球石油埋藏量为3,000亿千升，如果平均每年使用100亿千升，只要30年左右就枯竭了。煤的埋藏量为3万亿吨，如果平均每年使用150亿吨，则可用200年。因此随着能源的短缺，石油农业的发展前景不是光明而是暗淡的。

石油农业给生态带来的危机，更是令人触目惊心。美国是石油农业发达的国家之一，由于长期大量施用化肥，已经使部分农田成为不毛之地。以美国的伊利诺斯州为例，从1945年到1960年，化肥施用量增加了6.84倍，但每英亩产量却只提高77%。更为严重的是给生态带来了巨大的灾难：

第一、化肥抑制微生物的繁殖。长期施用有机质，可以促进微生物的繁殖，如蚯蚓、细菌、真菌等微生物，每英亩可达11吨，而长期施用化肥的，微生物每英亩只有2吨；

第二、氮肥抑制固氮菌固氮。美国的研究表明，当无机氮存在时，细菌的固氮活动即告停止。氮肥使用越多，固氮菌就越少乃至全部死掉；

第三、氮肥造成饮用水污染，危及人体。氮肥在土壤的水分中形成硝酸盐。水中硝酸盐高，则会增加女婴的死亡率。美国加利福尼亚州调查发现，南加州各郡水井800个中有80个硝酸盐超过含量的极限高标——45ppm；

第四、化肥造成水域“富营养化”。由于硝酸盐过多，使水域过量营养，造成水中缺氧，引起水生动物的死亡；

第五、氮肥威胁臭氧层，增加皮癌。因土壤中含有硝酸盐，厌氧菌不用氧呼吸而用硝酸盐，这就把一氧化氮放到大气中去，降低其臭氧层的密度，从而增加皮肤癌的发病率；

第六、氮肥减弱植物抗病虫害的能力。化肥引起植物发生生理变化，其后果使作物更加多汁，害虫更喜吃；

第七、大量施用农药，把害虫的天敌也一起灭绝了，加重了病虫的危害。特别是严重的污染了环境，危害了人民的健康。据美国测定，1942年以前，在人体内没有发现有毒物质，而1956年再次测定，在人体内含有的滴滴涕5.4—7.4ppm。由此可见，环境污染之严重，我们再不能掉以轻心了。

上述情况表明，石油农业好比是一针强心剂，可以一时刺激农业的发展，但不能维持长久的繁荣。正如美国土壤学家达尔(N.R.Dhar)最近评论道：“我确信，氮肥的应用破坏了土壤中的腐殖质，毁坏了美国的农地。如果没有土壤腐殖质及有机物质，农业是不可能持久的”。

发展生态农业的广阔前景

生态农业是以生态学为理论基础，按照生态规律指导农业生产。在宏观上，合理安排生产结构，发挥其整个生态系统的功能，使之相互依存，相互促进，相互补充，相互转化，以获得最大的经济效益；在微观上，依靠绿色植物自身的力量，充分利用生物的转换功能，大力提高太阳能的利用率，生物能的转化率，蛋白质的利用率，加速能量和物质在生态系统中的再循环，达到“低输入，高产出”的理想目标。

生态农业与石油农业相比，具有如下特征：

第一、综合平衡的整体性，避免石油农业的局限性。石油农业虽能一时促进农业的发展，但它所带来的弊端却是难以克服的。生态农业不仅能大力促进农业本身的迅速发展，把开发自然资源与保护资源统一起来，把发展工农业生产和保护环境统一起来，从而使社会沿着科学、技术、经济、生态相互协调，同步发展。现代社会发展的方向是从农业的工业化到工业的农业化，从农村的城市化到城市的农村化。也就是说，农业要实行生态化，农村建设要生态化，城市建设也要生态化。现代化的建设都是在自然环境中进行的，如果离开了生态环境的发展目标，是不可能建成一个现代文明的国家的。在农村只有发展生态农业，大量建立生态农场、生态林场、生态牧场、生态渔场，在整个农业生产过程中，按生态规律办事，才有广阔的前景。在城市，大力建立生态系统，模仿生物机理，改造传统的工业生产方式，减少污染，节省能源，使工业生产也能做到生物化。这样才可以使人类社会向着健康的综合的方向发展。

第二、生态功能的系统性，避免石油农业的单一性。石油农业功能的单一性，给生态环境带来了致命伤，破坏了生态功能的系统性。动物、植物和微生物是一个生态的整体，相互缺一不可。农、林、牧、副、渔是农业生产的一个大系统，只要科学经营，就能做到五业兴旺。广东的桑基鱼塘生态系统，就是一种充分发挥生态功能的良好模式。以桑养蚕，以蚕养鱼，以鱼肥塘，以塘泥肥桑，形成一个良好的生态循环系统。桑树是生产者，蚕是第一“消费者”，鱼是第二消费者，池塘内的微生物是“分解者”，这样使生产、消费、分解统一在一个大生态系统中，使自然再生力长久不衰。同时使社会效益、经济效益、生态效益都统一起来了。如100斤桑叶养蚕，可产7斤蚕茧，可得蚕沙60斤。而每800斤蚕沙，可养鱼110斤。经济效益之好，是石油农业所不能相比的。所以广东珠江三角洲地区，采取这种生产方式，达到了投入少，产出多的目的。全区土地面积只占全省的1%，而塘鱼产量竟占全省的90%以上。

第三、经济效益的多样性，避免石油农业的危害性。石油农业通过高投入的手段，以求得高产出，而所造成的结局是顾此失彼，虽能获得近期的利益，可失去了长远的利益；或者是获得了经济效益，而失去了生态效益。生态农业的特征之一，就是一物多用，综合利用，一举数得。福建省莆田县涵江乡，以甘蔗为原料，建立“甘蔗——奶牛——蘑菇——甘蔗”的生态化生产系统，从生物能量转换中，获得了多种效益。用甘蔗叶喂奶牛，又用牛粪生产蘑菇。这个乡的黄霞村，养奶牛300多头，仅牛奶、蘑菇的收入就达100万元，占农业总收入的80%。稻草的一物多用潜力也很大。据一个县的预测，如果将该县的6.3亿斤稻草进行综合利用，可得牛肉2,726万斤，价值2,317万元；食用菌7.6亿斤，价值3.8亿元；鱼951万斤，价值951万元。合计产值4.1亿元，是该县的农业总产值的3.9倍。

我国发展生态农业的优势

生态农业已在世界兴起。为了振兴中国的农业，发展生态农业势在必行。我国人多地少，家底穷，只有走生态农业的道路，才有广阔的前途。在我国发展生态农业，具有无比优越的条件：

第一、有雄厚的生物技术基础。我国是世界上有机农业之母，是农业科学发达国家之一。特别是对土地的精作，有机肥的运用，综合利用的效益，均为举世注目。正如美国学者所指出：“中国的若干土地已经耕种4,000年以上，却仍肥沃高产，原因何在？主要是大量施加有机肥料，很少施用化肥，保持了土壤的腐殖质，从而能保持经久不衰的持续高产。”

第二、有丰富的人力资源。人是生产活动的主体，人力资源是一切资源中最宝贵的财富。自然

资源只有在人的劳动作用下才能得到开发和利用。把劳动者和生产资料相结合，把开发人力和国土资源相结合，就能产生巨大的财富。我国土地资源利用不平衡，有着很大的潜力。广东和广西面积之和就大于日本，而人口才7,000万。我国既有十分丰富的人力资源，又有比较丰富的国土资源，这就为发展生态农业提供了非常有利的条件。

第三、有正确的方针政策。党的三中全会以后，全国出现了一片欣欣向荣的景象。为实现我国的战略目标，党中央提出一靠政策，二靠科学。最近几年实行的农村政策，使农业生产发生了巨大的变化。特别是把土地所有权和经营权分开之后，实行家庭联产计酬承包制，给农业生产带来了极大的活力。家庭承包制的实行，有利于发展生态农业，有利于挖掘人力资源和国土资源的潜力，有利于调整生产结构，开展多层次、多功能的综合利用，把我国的农业提高到一个新阶段。

发展生态农业的措施

生态农业的出现是对石油农业的挑战，必须采取措施，促进生态农业的发展：

一、要制定生态目标。生态目标是社会、经济发展的重要内容之一。一个国家，一个地区，一个省，一个县，都必须确立生态目标，进行生态设计，提出生态农业的设想，制定实施的措施。把经济发展和保护环境统一起来，协调好人和自然的关系。在城市要制定以工业生物化为主要内容的生态目标，减少工业污染，保护好生态环境，实现城市生态化。只有农村和城市都共同制定生态目标，共同采取保护环境、保护自然的措施，我国的四化建设才能走上健康的发展道路。

二、要严格限制化肥与农药的使用。我们如果继续大量施用化肥和农药，而不加以限制的话，将会给我国的农业带来巨大的灾难。据1978年统计，苏联每亩施用化肥5.27公斤，美国7.13公斤，法国19公斤，英国19公斤，印度1.8公斤，日本为最高，每亩30公斤。而我国1983年平均每亩施用的化肥量18.4公斤，已居世界第四位了。当前在思想上要纠正那种认为施用化肥越多越好的看法。据测定，五十年代，每吨化肥平均增产粮食11.5吨，六十年代降为8.3吨，七十年代又下降到5.8吨。随着化肥产量的逐年增加，每吨化肥增产粮食的数量反而明显下降。如果采取石油农业的技术，到2000年，我国一年的化肥产量将超过全世界1983年化肥产量的总和。农药将由1980年的11.9万吨，到2000年增加到70万吨。长此下去，我国的环境污染将更为严重了。正如赵紫阳总理所指出：“现在农村如果出问题，很可能不是出在所有制上，而是出在自然环境、生态平衡受到破坏上。这种破坏是带根本性的，如果不严加制止，三中全会以来我们一套改革所带来的效益有不少就被抵消了”。所以我们要把严格控制使用农药、化肥，作为保护生态环境，保持生态平衡的重大战略问题来抓，抓早，抓好。

三、要大力调整生产结构。社会经济发展的历史证明，生产结构对生产有着重大的影响。建国30多年来，我国以粮食种植业为主的状况基本上没有改变。农林牧副渔五业不是协调发展的，因而不能充分利用自然资源，也不能充分满足人们的需要。农林牧副渔业本身内部的结构也是不平衡的：种植业中粮食所占比重极大，约占80%左右，经济作物不发达；畜牧业主要是养猪，而牛羊兔少；林业内部主要是用材林，木本粮油等经济林只占6.6%；水产品主要是海水产品，淡水产品只占26%。针对上述问题，今后在思想上要改变狭隘的农业观，树立农林牧禽渔虫菌副工的大农业观。

四、要积极推广生物技术。生物技术将是推动现代农业前进的车轮。在发展劳动密集型的中间技术的同时，要大力推广农业生物技术。生物技术包括的内容很广，既包括生物育种，生物治虫

以生物措施为主治理葛洲坝库区的水土流失

权元安

(湖北省秭归县葛洲坝库区水土保持办公室)

长江葛洲坝库区水土流失十分严重,日益影响葛洲坝水电站的正常运行。不少学者已对这个地区的水土流失状况和治理途径进行阐述,提出以生物措施为主的综合治理。为什么要以生物措施为主呢?这里想略谈几点。

一、基本情况和流失现状

1982年全国第四次水土保持工作会议决定,葛洲坝库区所属宜昌市和宜昌、秭归、巴东等县,纳入全国水土保持重点治理范围。全区计24条小流域,行政区划20个区(镇),68个乡,394村、35万多人。总面积1,888平方公里,其中耕地39,3万亩,有林地70.51万亩,荒山、裸岩面积108.13万亩。

由于人为破坏,土壤和地质结构疏松,以及气象因子影响,全区水土流失十分严重。总面积中,流失面积1,450.9平方公里,占75.2%。其中强度流失面积852平方公里,占总流失面积的58.75%;中度流失面积415平方公里,占流失面积的28.62%;轻度流失面积183平方公里,占流失面积的12.63%。据巴东县对45个村5.9万亩耕地调查,中强度流失面积高达71%。不仅流失面积大,而且侵蚀模数高。秭归县茅坪和宜昌三斗坪花岗岩出露区侵蚀模数达8,000—10,000吨/平方公里,秭归、巴东沙页岩紫色和黄色土区,土壤侵蚀模数也在8,000吨/平方公里以上。区内坡长,面广,山势陡峭,平均坡度大,面蚀、沟蚀、重力侵蚀均很严重。

二、生物措施治理内容和原则

大家都知道,森林能涵养水源,减轻地表径流,控制水土流失。治理水土流失的生物措施也就是在治理过程中,通过造林种草、封山育林以及节省生物能源等,使地表形成茂密的森林植物群落,提高植被覆盖度来控制水土流失的措施。它的主要内容是退耕陡峭挂坡田还林还草,残幼林封育和造林植树,栽种乔灌木,定植草藤本,以及建立节能设施,停止人为对植被破坏。

等适用技术;又包括细胞工程、基因工程等新技术。根据我们当前的技术现状,在加强基因工程、细胞工程等新技术研究的同时,特别要推广常规的生物技术。如培育优良品种,大量使用有机肥料,积极开展生物防治,以虫治虫,以鸟治虫,以菌治虫。调整生产结构,加强立体农业、立体林业、立体渔业的研究,以提高生物的再生能力,提高生物量的利用率。